

热烈祝贺中原报业传媒集团今日揭牌

名师面对面

栏目主持 唐善普

父母大人：假如您是考生？

中高考前家长别只盯着孩子的成绩 换位思考，孩子这时候需要的是理解和支持

本期嘉宾

郑州一中家庭教育服务中心顾问、心理
及家庭教育高级咨询师 路应杰

锐林教研组长高级教师 杨善学

学生家长 吴先生

学生家长 任女士

高三学生 小林



家长要学会和孩子交朋友

原因分析

主持人：中高考在即，家长最关注的是孩子的学习成绩。但最近接到不少关于家长与孩子在学习问题的沟通上闹出很多不愉快。一位家长说：“孩子一周回家一次，我想问成绩又不敢开口。”这不，吴先生就遇到了这样的问题。今天请专家和老师们给支支招，该怎么办。

吴先生：我高三的儿子这次数学考了98分，比上次少13分。我就说“离高考近了，要好好学习……”以前说也没什么，谁知孩子这次听后很生气，已半个多月没理我们了。这就快高考了，孩子这样，这对他的学习影响多大啊。想请教专家，怎样才

孩子想得到父母的安慰与理解

能让孩子放松心情好好准备高考？

路应杰：近年这样的例子屡见不鲜。父母问学习，孩子给脸色，从心理学的角度，孩子的心情是可以理解的。

对孩子来说，在高考前，他需要一个理解自己、能够倾听自己诉说的人。作为父亲，您却没有达孩子的期望。由于成绩下滑，他已经够自责的了，主动告诉你成绩不好，是想让你帮他分析原因，而不是一味地指责。

任女士：影响孩子的学习是肯定的了。这两周他没理你们就是事实。但我想也不必太担心。如果你太当回事，反而会

更影响到孩子，能不能试试慢慢淡化的方式？

小林：从我们的角度说，告诉你考得不好，是想从父母那里得到帮助。但好多父母遇到成绩下降这种事，首先就是一通批评。本来考得不好就够我们难过的了，父母再来一顿指责，谁受得了啊？

杨善学：我注意到你刚才用了“放松心情”，这说明你已经知道是你的埋怨影响了孩子的心情，导致他本来就紧张的备考心理，又压上了一块砖头。孩子没法找出口释放压力，又不想向你发火，就只好闷在心里。

解决方法

主持人：现在离中、高考越来越近了。有类似情况的家长肯定很着急。好一点的解决方法该怎样做？

路应杰：吴先生犯了大多数家长犯的过错，就是没考虑到现在孩子是处在特定的时间与环境中的，还用平时的言行来与孩子沟通，肯定是不行的。建议孩子回家时，主动好好与孩子聊聊天。或带他到野外去走走，让他放松心情，丢掉烦恼。孩子明白了你的苦心，心结马上就会解开。

家长一定要记住，中高考前眼睛别只盯着成绩，要多与孩子的心理“对接”，换位思考，猜猜孩子考前在想什么，不能再给孩

考前别给孩子任何心理压力

子任何的压力了。

杨善学：你的孩子是个自觉并知道努力学习的孩子，你没必要在考前过于关注和担心。但你恰恰把这种焦虑传给孩子，增加了他的负担。你可以换个方式，不要笼统地问如何复习的？能考多少分？可以问孩子需要什么帮助？有什么困难和难关？只要传递出你对他的信任与关心就行。

任女士：我的孩子在两年前考大学时，为克服这类问题，我提前从网上和朋友那里了解了这方面的要点，还比较有用。吴先生不妨试试。比如，孩子说担心考不好，你也不必说，不要怕，考

不好也不怪你，只要尽力了就行。孩子与你谈压力时，并不总是要你马上解决它，而是一种情绪的宣泄，一种对你的信任。其实他知道如何解决这种压力。他需要的是父母的理解与支持。这比什么都重要。

小林：我的学习是中等，但爸妈从不担心我的学习，他们知道我在努力地学。有时回到家，还主动要我下楼散步放松放松，这时我会主动讲讲学习的烦恼、担心，也有考好的快乐。其实，我们最希望得到父母的肯定、信任。交流时是朋友，玩起来是哥们，多好啊。

“名师面对面”邀您来参与

士、心理专家，或学校的老师，在教育方面有自己的独到见解，能给其他人以启迪，并想让大家分享你的观点与方法，请联系我们，也许下期你就是我们的嘉宾。

征集话题 如果你是家长，在孩子的教育方面遇到无法解决的问题，想从专家那里得到能让孩子接受的方法技巧，请告诉困扰你的问题；如果你是学生，在学习或其他方面遇到难以解决的问题或成长

的烦恼，请告诉我们。每周将选出代表性问题，请专家或名师剖析答疑。

嘉宾碰碰对 每周选3位读者（家长和学）做嘉宾，参与“名师面对面”活动，可以与嘉宾进行思想与看法、观点与质疑的碰撞，理清思路，解决教育问题。

畅谈看法 每周我们将对话题提前预告。如果你感兴趣，请把好点子发来，我们将择优刊登。

征集话题

为了让“名师面对面”更加贴近生活，我们将邀请社会上的知名教育专家、心理专家和一线名师，与家长、学生，在轻松温馨的茶馆、咖啡厅或野外的草坪上，放松心情，进行面对面的交流和沟通，解决教育的疑虑，帮助孩子克服成长过程中遇到的学习和青春等难题，构建一个健康和谐的家庭及成长环境与氛围。

邀请名师、专家 如果你是教育界人

下期话题 孩子成绩下降又不听劝 咋办？

话题背景 “孩子学习成绩在下降，可不管我怎么劝他用功，他都听不进去。”“我和孩子现在没话说，他每天一放学就把自己关在房间里，不许我们进去。”“我现在不知该怎么跟他沟通，说他骂他，他没反应，讲道理他又不听，我该怎么办？”（初二学生家长方先生）

唱歌 说相声 演小品 老外大秀“中国风”

郑州市首届外国人 汉语大赛启动

5月10日报名截止，选手经初赛和复赛后，6月28日决赛

4月21日，郑州市首届外国人汉语大赛正式启动。此次大赛由郑州市公安局出入境管理处主办，郑州联大外国语学校承办。来自郑州市公安局出入境管理处、部分有外教人员的学校及单位代表、媒体等100多人，参加了新闻发布会。

晚报记者 唐善普/文 董晓卫/图



汉语大赛正式启动

中原地区首次举办汉语大赛

记者从组委会获悉，此次大赛以“魅力汉语，情系河南”为大赛主题。这是我省举办的首次针对外国人的汉语大赛。

随着郑州市对外开放的不断深入和经济社会持续发展，越来越多的外国友人来到中原大地，并在教育、科研等诸多领域做出了积极贡献。

郑州市公安局出入境管理处处长靳琳琳在发布会称：2011郑州市首届“联大杯”外国人汉语大赛的举办，就是在郑居住生活的外国友人，构建一个相互学习交流的平台，激励学习汉语的热情，增进对中国文化的理解，并以此作为桥梁，吸引更多的外国朋友来到河南来到郑州，为郑州市的对外交流作出更大的贡献。

“随着我国国力的增强，汉语热已在全球兴起。让更多的外国友人学习中文，了解中国，传播中国文化，是教育机构的责任与义务。”联大外国语学校校长甘宇祥表示，作为承办方，将为在郑工作、学习、生活的外籍人士提供一个展示汉语能力的舞台，找到汉语学习的好方法，增进对中国语言以及河南文化的了解。

大赛历时两月内容形式多样化

此次大赛报名时间截止到5月10日，可通过www.ununedu.com报名。选手经初赛和复赛选拔后，6月28日决赛。

内容丰富、形式多样是大赛的特点。从中国歌曲、音乐、舞蹈、曲艺、杂技、乐器、书法、绘画、剪纸、武术、太极等具有中国元素的特征上，表现汉语语言能力和中国国情知识及河南风土人情的了解。

最终将产生冠、亚、季军以及最佳才艺奖、最佳表达奖、最佳人气奖各一名，另设优胜奖和组织奖。获奖者将获得郑州市公安局出入境管理处颁发的“汉语之星”荣誉称号。